

龚七一：在2011给力水性化高峰论坛上的致词



在2011给力水性化高峰论坛上的致词
中国化工学会 专职副理事长 龚七一

二〇一一年八月三十日

各位领导、专家、代表：上午好！

首先，我代表中国化工学会对于本会涂料涂装专业委员会承办的“2011给力水性化高峰论坛”的召开，表示热烈的祝贺！对于发改委、科技部、工信部、技术监督局以及中国家具协会、中国工业经济联合会的领导光临论坛，特别是发改委新明处长的精彩报告，表示衷心的感谢！

借此机会，我向大家报告一下改革开放以来石油和化学工业的情况。在党中央和国务院的坚强领导下，在国民经济各部门的大力支持下，经过全行业广大干部职工的艰苦奋斗，总体上来说，全行业生产运行平稳，结构调整步伐加快，自主创新有所突破，节能减排初见成效，经济效益稳步提高，各项经济指标在工业领域名列前茅，已连续多年增速在20%以上，为经济社会的发展做出了重大的贡献。特别是近两年来，在国内外复杂多变的情况下，全行业紧紧围绕“保增长、保民生、保稳定”为中心，坚定信心、迎难而上，顽强拼搏，从容应对国际金融危机的冲击，与全国一样在世界率先取得经济回升向好。全行业经济总量和主要产品产量位居世界前列，其中化学工业经济总量已经超过美国，居世界第一位，各项经济指标保持了较好水平，其中涂料涂装也是世界生产和消费大国。在国际金融危机严重冲击、世界经济从负增长到逐步复苏的背景下，我们取得这样的成绩极为不易。

2011年，是我国国民经济和社会发展第十二个五年规划的第一年。俗话说，良好的开端，成功的一半，“十二五”如何开好局、起好步，关系到能否顺利实现“十二五”规划目标任务的关键所在。去年年底，中央经济工作会议指出，在当前我国经济社会发展中，短期问题和长期问题交织，结构性问题和体制性问题并存，国内问题和国外问题互联，做好今年的工作，既有许多有利条件，也存在许多困难和挑战。这对于我国石油和

化学工业来说，也不例外。

特别要强调的是，尽管今年上半年我国石油和化工行业取得了比较的成绩，1-6月实现产值5.3万亿元，同比增长34.4%，占全国工业总产值的13.4%；1-6月实现利润4248.4亿元，同比增长32.0%，占全国工业利润的17.6%。但是，在当前世界经济复苏不确定因素增加，国内抑通胀、保增长的形势严峻的情况下，预计下半年能源制约将进一步强化，节能减排将更加艰巨，产能过剩将更加突出，保增长的难度将进一步加大，全行业将面临着更加严峻的挑战和艰巨的任务。

为此，我们要以科学发展观为主题，以加快转变经济发展方式为主线，全面贯彻中央关于经济工作的方针、政策和一揽子计划，审时度势，扎实工作，充分利用有利条件和积极因素，牢牢把握工作的主动权。特别是要大力推进产业结构战略性调整，加快淘汰落后产能，紧缩过剩产能，在提升石油和化学工业传统产业的同时，积极培育新能源、化工新材料、新领域精细化工、生物化工、新农药、环境保护等战略性新兴产业，并为低碳经济的发展提供产品和技术支撑。同时，要进一步加快转变经济发展方式，花功夫、下力气增加经济发展中的科技含量，尽快从科技含量低、高消耗、高排放、高投入、低产出、经济效益差的粗放型发展方式，转变到科技含量高、资源消耗低、环境污染小、投入少、产出既多又好的可持续发展方式上来，为应对各种风险和挑战、保持经济平稳较快发展、促进社会和谐稳定做出应有的贡献。

值得一提的是，第63届联合国代表大会通过决议，将2011年定为“国际化学年”，在全球范围内宣传化学化工对于人类认识世界改造世界、推进人类社会物质文明建设和经济社会发展所作出的重大贡献；特别是当今世界面临着重大风险和挑战，化学化工为应对这些风险和挑战将发挥极其重要的作用。尤其是在“谈化色变”的今天，如何进一步增强公众对化学化工的欣赏和了解，使更多的人特别是各级领导干部和青年学生对化学化工有一个正确的认识，使他们重视化学化工事业或愿意学习并致力于开创化学化工的未来，这是化学化工面临的共同难题和挑战。为此，我们要千方百计，采取有效措施，包括宣传教育、推行责任关怀，开展“国际化学年”系列活动，以便正本清源，消除“谈化色变”现象，以利于化学化工的健康发展。

在调结构、转方式、继续应对国内外复杂多变的形势下，对于事关石油和化学工业又好又快可持续发展的热点、难点、战略性和前瞻性问题，中国化工学会将一如既往，积极推动产学研的结合，为广大专家学者搭建一个学术与技术交流的平台，汇集大家的真知灼见，为正确面对并具体应对行业面临的挑战及任务作出应有的努力，发挥应有的作用。

对精细化工领域涂料行业来说，在节能减排、发展低污染环保技术的今天，实现节能减排和低污染的措施之一，就是涂料水性化，只有水性化才能减少溶剂等有害物质的使用和排放。2008年，中国化工学会涂料涂装专委会联手全国涂料工业信息中心以“2008水性总动员”为主题，举办了一系列学术交流活动，对塑料、汽车、家电、工业防腐、建筑地坪等方面的水性化技术进行了研讨。通过活动，提高了行业环保理念，为推动行业水性技术进步起到积极作用，“水性总动员”系列活动在行业内产生了深远的影响。本次论坛以“给力水性化”为主题，进一步提升涂料行业环保理念，推动水性化技术进步，这对我们以科学发展为主题，加快转变我国化工及涂料行业经济发展方式，保持经济平稳较快发展，促进社会和谐稳定，有着重要的现实意义和深远的历史意义。

我相信，通过与会领导、专家、代表的共同努力，本次论坛一定能够达到预期的目的。最后，我预祝大会取得圆满成功！

中国化工学会

2011年9月5日

[关闭]